

698
3
TOMAM

Государственный
музей истории
архитектуры и изобразительных искусств

ТЕКСТ
ТЕМАТИЧЕСКОЙ ЛЕКЦИИ
"ССЫЛЬНЫЕ ПОЛЯКИ В ТОМСКЕ"

Автор: Польша В.Г.

Хранить пять лет

1
Ф. 3
Оп. 869
Эд. № 2

на 14 чистых

Польща В.Г.

ССЫЛЬНЫЕ ПОЛЯКИ В ТОМСКЕ

С какого времени сделалась Сибирь местом ссылки для русских преступников – определить довольно трудно. По всей вероятности, вслед за первыми завоеваниями за Уралом и стали ссылать туда опасных людей.

Политическая ссылка в Сибирь, по сравнению с уголовной, занимала небольшое место, но осуществление ее в формах, мало чем отличались от последней, а подчас и более тяжелой. История политической ссылки показывает зависимость ее основных этапов от исторических периодов. В системе карательной политики царизма политическая ссылка является сильным средством для осуществления реакционных мероприятий. Поэтому политическая ссылка в определенной мере отражает историю внутренней политики. История пребывания поляков в Сибири является своеобразным, ярким и неотъемлемым разделом не только истории Сибири, но и Польши.

Актуальность темы видится в связи с возрождением польской общины в Томске: – открытие в 1990 г. Римско-католической церкви (Польский костел); а также познавательный характер, для интересующихся историей родного края.

Давая общую картину польской политической ссылки необходимо отметить, что наибольшее количество исследований по этой теме охватывает ссылку повстанцев в 1863–1864 годах. По этому периоду имеется большое количество письменных памятников, в виде архивных материалов, хранящихся в Томском архиве. Следует отметить, что ссылка поляков в 30-х и 70-80-х годах рассматривается в данной лекции в меньшей степени. Это связано с тем, что материалы о польской ссылке в Томск в указанные годы практически отсутствуют. Правда ссыльные 30-х годов оставили о себе интересный вещественный памятник – римско-католическую церковь, построенную в 1833 году на Воскресенской горе, на Европейской улице, ныне ул. Бакунина, 4.

Целью данной лекции является попытка дать общий анализ польской политической ссылки в 60-80 годы 19 века. Отсюда вытекают следующие задачи:

- определить особенности польской ссылки, численность, состав, социальную принадлежность.

- выяснить характер взаимоотношений польских ссыльных друг с другом, с местным населением.
- проследить разностороннюю деятельность ссыльных, ее значение.
- показать революционную деятельность ссыльных поляков.
- а) показать роль Томской организации в подготовке восстания.
- б) польские ссыльные и автономисты, была ли между ними связь.
- в) участие польской ссылки в деятельности "Красного креста народной воли".

Первые ссыльные поляки появились в Сибири, были недовольные присоединением Польши к Российской империи. Особенно много было выслано поляков в Сибирь после поражения восстания 1831 г. Именно в эти годы ими впервые был выдвинут лозунг "За нашу и вашу свободу". Уже в конце 30-х - нач. 40-х годов многие созданные повстанцы были возвращены на Родину. Часть поляков осталась в Сибири. Одни здесь обзавелись семьями и хозяйством, другим же разрешено было вернуться, третьим по старости.

Но в 60-е годы вновь произошел большой прилив ссыльных поляков. Он был вызван подавлением еще одного восстания.

В январе 1863 года в царстве Польском вспыхнуло вооруженное восстание. Это была стихийная вспышка протеста против рекрутского набора осуществлявшегося правительством. В нем приняли участие мелко-шляхетские элементы, ремесленники, рабочие, крестьяне, студенты. Руководящая роль в движении принадлежала шляхте.

Сословный состав участников восстания выглядел следующим образом: крестьяне 38,10 %
мещане 27,22 %
духовенство 2,20 %
дворянство и шляхта 24,69 %.¹

Из этих данных можно сделать такие выводы: самая высокая активность принадлежала дворянам (в основном мелко и среднепоместным). Именно дворянство прочно удерживало в своих руках руководство восстанием. Несмотря на самый высокий процент среди повстанцев они заняли вынужденную политику и не отличались активностью, при

1. Зайцев. Сословный состав участников восстания 1863-64 гг. на территории царства Польского // Исследования по истории польского общественного движения. М., 1962. - С.19.

том, что 2/3 населения Польши были крестьяне.

Следующим этапом массовой ссылки поляков в Сибирь стали 70-80-е гг. Сословный состав высланных был уже иной. Если восстание 1863-64 гг. можно назвать шляхетским, то 70-е годы - начало нового - революционно-демократического периода освободительного движения. Передовая часть польской молодежи была вовлечена в развертывающуюся борьбу русских народников. В этот период оформляется собственно польское социально-революционное движение, которое по своей идеологии было близко народничеству.

Специфической чертой польского движения была весьма ощутимая ориентация на рабочий класс. Новым этапом в развитии польского революционного движения становится образование в 1882 году первой польской социалистической партии - Пролетариат=.

Т.о., уже 70-80-ые годы можно отметить иное социальное лицо сибирской политической ссылки. И если ссылка 1863-64 гг. преимущественно была представлена дворянскими революционерами и крестьянами, то в последующие годы в Сибири оказываются революционеры-разночинцы, в основном из учащейся молодежи и первые ссыльные рабочие.

После подавления восстания 1863-64 гг., царское правительство жестоко расправилось со своими политическими противниками. Каznив руководителей и наиболее видных участников восстания, самодержавие применило к остальным повстанцам старую и испытанную меру наказания - лишению их Родины и семьи и гражданских прав.

Еще продолжались военные действия в Польше, а в Сибирь уже тянулись вереницы осужденных.

Осужденные для отправки в Сибирь, польские повстанцы делились на 4 категории, которые были изложены в «Правилах о наложении взыскания по бывшему польскому мятежу».

I. Каторжным работам:

предводители повстанцев, дезертиры бежавшие из войск правительства и добровольно вступившие в ряды повстанцев, руководители восстания.

II. На появление: с целью или смысла явленияа) явление:

а) явление с оружием в руках, а также лица, которые по обстоятельствам своего положения могут иметь или иметь видимое влияние на массы народа (заключенные помещики, лица духовного звания, врачи, учёные, чиновники).

б) лица, которые хотя и не могут иметь особенного влияния на распространение беспорядка, но способствуют успехам восстания.

III. На раскрытие:

лица, которые по своему стечению, положению в возрасту не могут иметь существенного влияния на распространение беспорядков (сироты, бедные ремесленники).

IV. На подавление или иные ^{боевые} приемы свободного выбора места отчаянья:

а) лица, которые хотя и участвовали в беспорядках, но покинули с расхищением и сдачей оружия до 1 мая.

б) лица заподозренные по обвинению в соучастии помещиками тому, что они давали им у себя пристанище, снабжали их деньгами, провинциальными.

в) З. Сибирь вынуждены были образы приговорение к смерти за "подорожие" и за "убийство", в местечко Сибирь - за насилие и подорожие.

В почте списка "на подорожие" значатся более легкой мерой наказания (кто находились присутствии лица, виновны вчинившие в деле беспорядки), зачастую они были для каторжных работ. Дело в том, что в то время как присужденным на каторгу и пытание с отрыванием руков и с правами на имуществе приложение пристрастившихся и отчаявшихся отомстить изгнания из Сибири, для этих, так называемых подорожников, через приговорение к смерти наказывались эти пристрастия. Последние, то есть это наказание рукояткам и пыткам, не засчитывали уплату сиденья присяги значение наименьшей меры наказания для такой повышенной опасности. Наказание за подорожие включалось в категорию государственных преступлений.

I. История С.-Сибирь и каторга. - Сб., №71. ч.1. - С. 312-313.

Сведения о поступлении и размещении ссыльных повтсанцев отражены в исследовательской литературе, которые были опубликованы как до революции, так и в советское время. В 1864 году в Томской губернe 6 т. ссыльных поляков, 3 т. временно находящиеся в Томске для отправки в З.Сибирь. Население Томска в то время составляло 19 т. На территории России было 36 т. высланных, в Сибири 18-22 т. Основная масса ссыльных поляков водворялась в сельской местности, почти все они принадлежали к низшим сословиям. А в городах оставляли преимущественно людей более высших сословий. Предполагалось, что водворенные в сельскую местность будут выполнять крестьянскую работу, но 31 октября 1864 г. Томский губернатор констатировал, что неприспособленные к сельским работам ссыльные по преимуществу живут в городах¹.

Политические ссыльные делились на две категории: ссыльнопоселенцы и административно-ссыльные. Права и обязанности ссыльнопоселенцев определялись "Уставом о ссыльных" и "Уложением о наказаниях". Осужденные на поселения лишались всех прав и имущества. Они не имели права на государственную и общественную службу, педагогическую и юридическую деятельность. Все эти права возвращались ссыльнопоселенцу по истечении 10 лет, при одобрительном отзыве полиции. Административные ссыльные не лишались всех прав, но на время ссылки (от 2-х до 5-ти лет) отдавались под гласный надзор полиции.

В З.Сибири отбывали ссылку в основном административно-ссыльные.

Как уже было сказано выше, многие ссылаемые в Сибирь поляки были лишены всех прав состояния и имущества, следовательно не имели средств на пропитание. Нищета ссыльных доходила до крайних пределов. Не будучи уверенными в куске хлеба на предстоящий день, без приюта, не зная языка и обычаяв поляки представлялись на первых порах брошенными на произвол судьбы. В марте 1986 по приказу МВД политссыльным по пребыванию на место выдавалось пособие, если они заявят о неимении собственных средств и это подтвердится наблюдением полиции за образом их жизни. Конечно же различия в социальном составе оказались и на выдаче пособия. Ссыльным из

1. Рощевская Л.П. История политической ссылки во II пол. XIX в. Тюмень, 1974. - С.81.

дворян 15 копеек в сутки, ссыльным из неимущих слоев выдавали арестанские 7 копеек. Что касается материального положения, то оно также было далеко не одинаково. Оно во многом зависело от помощи родственников (денежные переводы, посылки).

Возрастной состав поляков в Томской губернии был самым разнообразным. В статейных списках встречаются ссыльные от 18 до 70 лет. Но большую часть составляли люди среднего возраста от 20 до 50 лет.

Ссыльные повстанцы следовали в Сибирь по Главному Сибирскому тракту: через Казань, Пермь, Тюмень, Тобольск, Томск и далее - Ачинск, Красноярск, Иркутск. В основной своей массе они следовали пешком. На подводах разрешалось брать только женщины с детьми до 14 лет, больных и вещи ссыльных. Ссыльных на время следования формировали в партии, численность которых составляла от 200 до 800 человек. Из своей среды ссыльные выбирали старосту партии, который осуществлял контакт между ссыльными и этапным начальством. Каждую партию политических сопровождала особая этапная команда, состоявшая из I офицера, I барабанщика, 25 рядовых пеших солдат и 4 конных казака¹.

В путь ссыльным запрещалось общение с местными жителями. Но когда очередная этапная партия проходила через то или иное село, местные население старалось оказать им помощь и поддержку. Один из ссыльных писал в своих воспоминаниях: "В богатых селах нам в повозки бросали шаньги, калачи... и величали нас дворянами..."². Такое отношение сибиряков к ссыльным полякам было вызвано той доброй памятью, которую оставила после себя ссылка 1931 года. До Томска ссыльные добирались примерно за 4 месяца от начала этапного пути, подвергавшиеся различным лишениям в трудностями Ясно, что число ссыльных слишком велико, а число толковых и распорядительных чиновников очень малое

Моральное состояние ссыльных представить себе не трудно. Одно слово "Сибирь" наводило на них ужас. Слово "сибиряк" для поляков означало тоже, что у христиан мученик. Мрачным настрое-

1. Участники тобольского восстания 1863-4 гг. в Тобольской ссылке. Тюмень, 1974. С. 13-14.

2. Серошевский В. Ссылка и каторга в Сибири // Сибирь ее современное состояние и нужды. - СПб, 1908. - С. 207.

ниям часто способствовало и то, что польские ссыльные редко находили себе работу согласно с их образованностью. И здесь создавалась парадоксальная ситуация – Сибирь крайне нуждалась в образованных людях, ведь более половины местного населения было либо вообще неграмотно, либо знали лишь азы азбуки, но когда стали прибывать сотни образованных людей, они не могли найти себе работу. Несмотря на протесты администрации поляки повсеместно расположили к себе русский народ. Местное население видело в них не врагов, а только несчастных.

Особенно ясно обнаружилось отношение местного населения к полякам в Томске, когда горел город (1866 год). Губернатор стремился обратить гнев народа на поляков и обратился в распоряжением о высылке их из города, но узнав об этом русское население засыпало его прошениями о том, чтобы он отменил это распоряжение.

И когда в 1883 году политическим ссыльным было разрешено вернуться в Польшу, то перед многими из них встала проблема: остаться в Сибири или вернуться на Родину. Значительная часть польских повстанцев прочно союло в Сибири. При этом в местах ссылки оставались по преимуществу представители низших сословий. Среди жителей сибирских селений и городов встречаются старожилы носящие польские фамилии: Витковские, Тарковские, Былинские, Квитковский – (инженер на манометровом заводе).

Жизнь польских ссыльных в Сибири подвергалась жесткой регламентации и суровому полицейскому надзору, контролировалась вся их переписка.

Как уже было сказано выше постоянной и острой проблемой ссыльных было трудоустройство. Значительная часть поляков до ссылки занималась умственным трудом, имела среднее, а часто даже высшее образование. Между тем по закону ссыльным запрещалось служить в присутственных местах, учебных заведениях, больницах, открывать промышленные и торговые заведения. И хотя закон воспрещал это, местные власти были вынуждены просить губернатора о разрешении занимать полякам должности писарей и в 1865 году МВД Валуев разрешил в виде исключения поступать полякам в пресутственные места. Польские ссыльные занимались письменодством даже в полиции, а это был главный вид интеллигентного труда, доступного для ссыльных. Ссыльные поляки за-

нимавшие места сельских и волостных писарей имели большое влияние на волостное и сельское начальство, которое было по большей части безграмотно, а также делало большие злоупотребления. И хотя неоднократно следовали приказы уволить всех поляков-писарей, сделать этого он просто не мог, по причине острой генерации грамотных людей.

С ведома губернатора ссыльным разрешалось заниматься управляющими заводами частных лиц, что давало им возможность свободно разъезжать из волости в волость, из города в город и даже выезжать за пределы губернии.

Однако не следует преувеличивать послабления, оказываемые польским ссыльным. Даже положение тех ссыльных, которые находили себе занятие, зачастую было шатким, т.к. их могли в любое время уволить, оставить без средств к существованию. А послабления такого рода были вызваны отнюдь не добрым нравом МВД или его теплого отношения к полякам.

Министр внутренних дел Валдев сделал верный тактический шаг "чтобы быть более спокойным относительно поляков, следует способствовать и помогать им к устройству своего существования, а не мешать этому бесполезно строгостью и запретами".¹

Но если ссыльным полякам разрешали, хотя и негласно заниматься письмоводством, служить в присутственных местах и т.д., то обучение детей было строжайше запрещено, в то время как неграмотность была щи бичом всей Сибири. Так на 1885 г. число учебных заведений в Томской губернии было лишь 209. Одна школа приходилась на 5182 человека, а учившийся на 186 человек.²

Несмотря на строжайший запрет некоторые политические ссыльные допускаются к воспитанию детей в частных домах.

Польские ссыльные широко оказывали местному населению медицинскую помощь. Так во время эпидемии кори в Томске самоотверженную помощь населению оказывал доктор Маккевич.

1. ГАТО. - Ф.3. - Оп.2. - Д.115За. - л.50.

2. Ушакова Л.А. Культурно-просветительная роль политических ссыльных народников в Сибири (70-90-ые годы XIX в.). Новосибирск, 1986. - С.9.

И хотя не дозволено было заниматься медицинской практикой, положение с врачами было настолько критическим, что делается исключение и в этом случае.

В Томске разрешали оставаться даже врачам следовавшим на ка-
торжные работы в В.Сибирь.

Нельзя по видимому отрицать, что польские ссыльные приносили пользу kraю, они превнесли с собой в Сибирь многие виды ремесла. По этому поводу Тобольский губернатор Курбановский писал: "Возвращаясь в Сибирь в 1873 г. от Тюмени до Хабаровска, по всем городам я встретил массы вывесок разнообразных мастерских: обувь, перчатки ... В течение десяти лет произошла неузнаваемая перемена, благо-
даря ссыльным-полякам-кустарям. Они открыли мастерские по различ-
ным отраслям. Ввоз готовых изделий в Сибирь заметно сократи-
лся".¹

В 1883 году на страницах газеты "Сибирь" была помещена замет-
ка "Поляки в Сибири", написанная в связи с амнистией участникам вос-
стания 1863 года. И если раньше писали, что любая ссылка приносит
вред сибирякам, то в данном случае подяки были названы исключитель-
ными ссыльными².

1. Участники польского восстания 1863-64 гг. в Тобольской ссылке.
Тюмень, 1963. - С.42-43.

2. Поляки в Сибири // Сибирь, 1883, № 31, сентябрь. - С.2.

ВОЗНИКНОВЕНИЕ РЕВОЛЮЦИОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПОЛЬСКИХ ССЫЛЬНЫХ И ЕЕ СВЯЗИ С МЕСТНЫМ НАСЕЛЕНИЕМ

Активные участники польского восстания и в ссылке продолжали быть опасными для царизма. Каторга и ссылка не сломили боевого духа многих польских революционеров и они не потеряли веру в возможность продолжения борьбы, веры вернуться на Родину.

Страх перед возможным восстанием был небезосновательным. Он подтвердился в июле 1866 г., когда на кругобайкальском ^{ж/дорожном} тракте произошло восстание польских ссыльных.

Многие польские повстанцы, следовавшие в Сибирь, были хорошо осведомлены о революционной деятельности поляков в России, об их организациях. Они пришли к выводу, что их освобождение может наступить только в результате революционной борьбы против царизма совместно с русским народом¹.

Подготовка вооруженного восстания польских и русских политических ссыльных в ~~нашем~~ Сибири занимает довольно длительный период. В нем можно выделить несколько этапов. Каждый из них связан с определенными планами и заговорами, хотя и неосуществленными, но сыгравшими определенную роль в подготовке восстания 1866 г. на Кругобайкальской тракте. Крупных организаций было 4: Тобольская, Томская, Канско-Красноярская и Иркутская. Но ни в коем случае нельзя думать, что мысли и чаяния всех поляков сосланных в Сибирь были направлены на революционную борьбу. Это было далеко не так. Многие по разным причинам отошли от революционной деятельности. Весной 1866 года в Томске оформляется организация польских ссыльных руководителям которой были: Василевский Л., Милейко З., Живицкий Ал. Характерной особенностью возникшей организации было то, что в нее входили не только те, кто был сослан на каторжные работы, но под тем или иным предлогом смог остаться в Томске, но и поляки старожилы оставшиеся в Сибири после ссылки 1830 г.

Т.о. вторым после Тобольска центром больской подпольной организации стал Томск. И если Тобольский центр направлял свои усилия на учет и предварительную организацию прибывающих поляков, то Томс-

¹. Митина И.П. Во глубине сибирских руд. М., 1966. - С.53.

кий центр сделал своей задачей подготовку восстания. Для координации действий с центром России и Королевством Польским томская организация выделила людей (Минейку, Башкевича), которые под видом купеческих приказчиков бежали в Москву. Томская организация польских ссыльных имела хорошую связь со многими городами Сибири, и если бы не разоблачение (летом 1865 г.) она могла бы стать центральным звеном среди других сибирских организаций.

Революционные настроения польских ссыльных нашли сочувствие и поддержку томской общественности. Но раскрытие весной 1865 года русской организации областников в Сибири, аресты и репрессии, создали в городах З.Сибири атмосферу правительственной реакции. Местной администрации стало известно о готовящемся выступлении польских ссыльных. Теперь все действия поляков были подвержены строгому контролю. Все это очень затрудняло условия революционной деятельности. В связи с этим центр подполья переместился в Енисейскую губернию. А в июле 1866 года, в силу ряда причин, вместо всеобщего восстания политических ссыльных в Сибири произошло изолированное выступление польских ссыльных на кругобайкальской ж/дороге, жестоко подавленное царизмом.

Несмотря на очень короткий срок существования Томской организации можно сделать вывод, что ее основу составляли представители демократических слоев ссыльных, цели и задачи которых были направлены на освобождение, как личное, так и своей Родины.

УЧАСТИЕ ПОЛЬСКИХ ССЫЛЬНЫХ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТОМСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ "КРАСНОГО КРЕСТА НАРОДНОЙ ВОЛИ"

Ссыльные поляки 70-80-х годов по социальному составу и партийной принадлежности в некоторой мере отличались от поляков старшего поколения. И если сибирская ссылка повстанцев 1863 года была, главным образом ознаменована подготовкой всеобщего восстания, то польская ссылка более позднего времени примечательна участием как русских, так и польских ссыльных в деятельности "Красного Креста народной Воли".

Эта организация оформилась в начале 1881 года как всероссийская. Ее возникновение напрямую связано с разгромом Исполнительного Комитета "Народной Воли". Новая организация должна была заниматься в широком масштабе устройством побегов ссыльных и оказанием им материальной помощи. Целью было - возвращение к активной деятельности видных революционеров. Из поляков входивших в Томскую организацию "Красного Креста" можно назвать Б.Шварце, С.Прошинского, П.Шторке. Самым видным и наиболее активным участником был Шварце. Успешная деятельность "Красного Креста" была прервана арестами в начале 1882 года. Этой организации так и не удалось выполнить, по сути, самую славную задачу - воспитание революционеров из местного населения.

Чем же можно объяснить участие поляков в деятельности "Красного Креста"? Дело в том, что на рубеже 70-80-х гг. вопрос о польско-русском революционном союзе ставился иначе. Если в начале 60-х гг. Польша находилась на пороге национальной революции, то уже вскоре после подавления восстания 1863 года начинается упадок революционного движения. И конечно, польские ссыльные понимали, что теперь (70-80 гг.) рассчитывать на совместное выступление двух народов не приходится, Польша не поддержит.

Нужны были новые формы революционного сотрудничества русского и польского народа. Одной из таких форм и стал "Красный Крест Народной Воли". В Томском отделении активно участвовали и польские ссыльные. Это участие можно объяснить и желанием сохранить боевой дух для последующего продолжения борьбы за национальное освобождение Польши.

КОНТАКТ ПОЛЬСКОЙ ССЫЛКИ С СИБИРСКИМИ ОБЛАСТНИКАМИ

В настоящее время пожалуй самым спорным и нерешенным вопросом по польской ссылке 1863–4 гг. является вопрос о связях и характере взаимоотношений сибирских областников с польской политической ссылкой. В связи с расхождением ряда историков по вопросу о связях сибирских областников и польских ссыльных возникает ряд проблемных вопросов:

- были ли такие связи? Если да, то, что являлось основой контактов?
- на каком принципе они (контакты) строились?
- какой характер имели их связи?
- в чем проявлялись?

Массовая ссылка польских повстанцев и участников общероссийского революционного движения по времени совпала с подъемом общественной и революционной деятельности в Сибири. В прокламациях, выпущенных сибирскими демократами делаются выводы об особых путях развития Сибири. Центральной идеей этих прокламаций был провозглашенный в них лозунг государственной независимости Сибири.

Существование в З. Сибири в 1864–5 гг. подпольной организации польских ссыльных не могло не сделаться известным сибирским революционерам-демократам.

Каково же было отношение польских ссыльных к сибирским областникам. Неоднозначное, но большинство поддерживали, но польские ссыльные привыкли иметь дело с людьми подготовленными.

Отношения областников к ссыльным полякам двояко. Так, например, Потанин говорил, что "только за одну политическую ссылку окраине приходится благодарить правительство, которое присыпало к нам ~~шиб~~ образованных и культурных людей"¹. На другой его тезис об опасности для сибирской культуры наплыве интеллигенции из-за Урала Потанин считал чуть-ли не разрушителями сибирской культуры².

Ядринцев жаловался, что ссыльные не могут проникнуться сибирскими интересами, хотя есть среди них и исключения³.

1. Чужак Н. Сибирская ссылка. М., 1927. - С.53.

2. Там же. - С.67.

3. Там же. - С.53.

Но тем не менее, несмотря на такие разноречивые мнения, контакт между поляками и областниками был. Но только, что было основой этих контактов и какой характер они носили: либо же просто дружественный, либо революционный?

Основой сближения возможно было оппозиционное отношение к самодержавию.

Областники пропагандировали общесибирское восстание за отделение Сибири. Польские ссыльные надеялись, что после успешного проведения восстания, будет решен и их вопрос. Особенно побуждала областников к связям с политической ссылкой малочисленность сибирской интеллигенции, желание использовать силы и знания попавших в Сибирь ссыльных в интересах края¹.

Направленность подпольной работы на подготовку революционного выступления в обеих организациях не могла не способствовать их объединению, но дело до этого не дошло, т.к. уже весной 1865 года начинаются аресты областников. Омская следственная комиссия по делу "сибирского ши сепаратизма" не установила наличия связей революционной деятельности русских и польских ссыльных с группой Потанина и Ядринцева.

Т.о. говорить о тесных связях польской ссылки и сибирских областников не приходится.

Политическая ссылка поляков в Сибири явилась прямым отражением польского освободительного движения XIX века. Практически в Сибирской ссылке оказались как бы в миниатюре представлены все социальные слои и группировки тогдашних польских земель. Говорить о дружеском отношении между ссыльными поляками разных периодов не приходится, наоборот было взаимонепонимание, хотя контакты конечно и довольно широкие были.

Необходимо отметить влияние польской ссылки на жизнь Томска. Не случайно именно в Томске в 1881 г. начинает издаваться самая либеральная в Сибири газета.

1. Сесюнина М.Г. Политическая ссылка 2 пол. XIX в. и сибирские областники // Ссыльные революционеры в Сибири. 1985, вып. 9. - С.113-114.